

中国水产学会会讯

2014年 第六期

目 录

要 闻

- Ø 朱光亚学术思想座谈会在京召开 2
- Ø 全国优秀科技工作者（水产学科）表彰大会
暨水产人生报告会在青岛举办 3
- Ø 中国水产学会启动两院院士候选人推选工作 4

学术交流

- Ø 中国科协第 98期新观点新学说学术沙龙在珠海举办 5
- Ø 全国海水养殖学术研讨会在南宁召开 6
- Ø 渔业装备与工程学科委员会年度工作会议暨
渔业工程技术交流会在大连召开 7
- Ø 水产生物技术专业委员会年会暨基因组时代的水产种业
学术研讨会在武汉召开 8
- Ø 水产捕捞分会学术年会在上海召开 9
- Ø 渔业资源与环境分会学术年会在宜昌召开 10
- Ø 2013年中国水产学会学术年会优秀论文获奖名单 11

科学普及

- Ø 中国水产学会被评为 2014年度全国学会科普工作优秀单位 13

支撑服务

- Ø 2014年度渔业生产及经济运行形势统计分析研讨会在长沙召开 14
- Ø 全国水产品批发市场信息工作会议在江苏常州召开 15

自身建设

- Ø 水产学会党支部集中学习部党代会精神 17
- Ø 《水产学报》入选 "2014中国国际影响力优秀学术期刊" 17

简 讯

- Ø 2015年国际水产会议信息 18

要 闻

Ø 朱光亚学术思想座谈会在京召开

12月24日，在“两弹一星”功勋奖章获得者、中国科学院院士、中国工程院院士朱光亚同志诞辰90周年纪念日前夕，朱光亚学术思想座谈会在中国科技会堂举行。中国科协党组书记、书记处第一书记尚勇参会并讲话。



尚勇指出，学习朱光亚的科学思想，传承他的爱国精神和科学精神，缅怀他的丰功伟绩，抒发我们对朱光亚同志的深切怀念之情，对于我们在新的形势下更加紧密地把广大科技工作者团结在党的周围，激励广大科技工作者深入实施创新驱动发展战略，共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供科技支撑具有十分重要的意义。朱光亚同志在担任中国科协副主席、主席、名誉主席期间，团结带领科协一班人，充分发挥科协作为党和政府联系科技工作者的桥梁和纽带作用，在繁荣科学技术事业、加强决策咨询、普及科学知识、举荐优秀人才方面做了大量卓有成效的工作，留下了弥足

珍贵的工作经验和精神财富。尚勇强调，学习朱光亚同志，就是要学习他一心报国、矢志不渝的爱国精神；学习他甘为人梯、无私奉献的崇高品德；学习他事实求是、严谨细致的科学精神；学习他始终站在国家发展大局和时代变化纵深处来思考科协的工作；学习他淡泊名利、虚怀若谷的做人品格。

(来源：中国科协网站)

Ø 全国优秀科技工作者（水产学科）表彰大会暨水产人生报告会在青岛举办

12月20日，中国水产学会会员日活动主会场活动——全国优秀科技工作者（水产学科）表彰大会暨水产人生报告会在青岛海洋大学举办。来自中国海洋大学、水科院黄海水产研究所、中科院海洋研究所等青岛片区会员之家成员、学生会会员工作站代表共150多人参加大会。中国水产学会副理事长、中国科学院海洋研究所所长孙松宣读了《中国科协关于表彰第六届全国优秀科技工作者的决定》。中国水产学会常务理事、中国水产学会青岛片区会员之家负责人、第四届全国优秀科技工作者称号获得者，水科院黄海水产研究所原所长王清印研究员致贺辞。



3位全国优秀科技工作者分别介绍了他们的成长历程、工作经验和所取得的科技成就。



中国水产学会副理事长兼秘书长司徒建通作了总结讲话。他介绍了近几年来中国水产学会会员日活动开展情况和全国优秀科技工作者推荐工作。他指出，3位获奖者是我国广大水产科技工作者的优秀代表，为我国水产科技事业的发展和渔业经济的繁荣作出了杰出的贡献。他号召所有的水产科技工作者，特别是青年科技工作者要以全国优秀科技工作者为榜样，爱岗敬业，努力创新，不断开拓进取，把我国水产学科技事业推上新台阶。

Ø 中国水产学会启动两院院士候选人推选工作

中国水产学会依据《中国科协推荐（提名）院士候选人工作实施办法（试行）》，近日印发了《关于开展推选院士候选人有关工作的通知》，制定了《中国水产学会推荐院士候选人工作实施细则》和《2015年中国水产学会推荐院士候选人工作方案》，正式启动学会院士候选人的推动工作。

学术交流

Ø 中国科协第 98 期新观点新学说学术沙龙在珠海举办

2014年 11月 26~ 27日，由中国水产学会承办的中国科协第 98期新观点新学说学术沙龙在珠海举办，沙龙的主题是“海洋渔业的现在和未来”。中国水产学会理事长、南海水产研究所贾晓平研究员、中国水产学会常务理事、上海海洋大学黄硕琳教授为领衔专家。来自全国高校、科研院所及渔业生产管理一线岗位的 23位专家围绕海洋渔业资源开发利用与养护、海洋渔业管理公共政策选择、海洋渔业延展与支持等三个议题进行有益的探讨，提出论点，阐发观点，引经据典，研讨激烈。



Ø 全国海水养殖学术研讨会在南宁召开

11月 10~ 12日，中国水产学会海水养殖分会在广西南宁市召开了 2014年全国海水养殖学术研讨会。开幕式由中国水产学会海水养殖分会副主任委员，黄海水产研究所副所长李健主持。广西区水产畜牧兽医局副局长王

海吟，广西区科协副主席方芳，广西水产学会常务理事、广西水产科学研究院院长甘西，中国水产学会理事长贾晓平研究员，中国水产学会海水养殖分会主任委员、常务理事王清印研究员出席会议并致辞。来自全国水产院校、科研院所、水产养殖企业的代表 340余人参加了会议。



研讨会围绕浅海、池塘、滩涂、陆基工厂化及深水网箱等综合养殖技术、养殖模式、养殖环境与生态保护、病害防治、营养与饲料、海水养殖设施与养殖工程、水产品质量安全与标准化以及海水养殖发展战略等相关领域进行研讨与交流。会议共收到论文、报告 140余篇。有 10位专家、教授在大会上作了主题报告，40多位代表在分会场作了交流发言。

会议期间，还组织召开了“中国水产学会海水养殖分会理事会”“海水养殖生物育种课题研讨会”“黄渤海区水产种业技术创新战略联盟成立大会暨联盟第一届理事会”。

Ø 渔业装备与工程学科委员会年度工作会议暨渔业工程技术交流会在大连召开

10月 30~ 31日，2014年渔业装备与工程学科委员会年度工作会议暨渔业工程技术交流会在大连市召开。会议由中国水产学会渔业工程专业委员会、中国水产科学研究院渔业装备与工程学科委员会和大连海洋大学水利工程学院共同主办，渔业工程研究所和大连水产规划设计研究院有限公司承办，中国水产学会渔业工程专业委员会主任委员，水科院渔工所所长王新鸣主持了会议，来自相关科研院所、渔港工程设计单位及行业管理部门的 50多名专家学者参加了会议。



Ø 水产生物技术专业委员会年会暨基因组时代的水产种业学术研讨会在武汉召开

10月 26~ 28日，由中国水产学会水产生物技术专业委员会主办、华中农业大学水产学院承办、黄海水产研究所农业部海洋渔业可持续发展重点

实验室协办的中国水产学会水产生物技术专业委员会 2014年年会暨基因组时代的水产种业学术研讨会在武汉召开。中国水产学会理事长贾晓平、华中农业大学党委副书记李名家，中国科学院院士桂建芳等领导和专家应邀出席大会，华中农业大学水产学院院长王卫民主持，李名家副书记、贾晓平理事长、陈松林主任委员分别在大会开幕式上致辞。中国、美国和新加坡等国内外 50个单位近 200 位专家学者参加了会议。



中国科学院院士、中科院水生所桂建芳研究员，中国海洋大学包振民教授，湖南师范大学刘少军教授，中国水产科学研究院黄海水产研究所陈松林研究员，黑龙江水产研究所孙效文研究员和海南大学王爱民教授做大会主题报告，分别介绍了我国基因组时代的鱼、贝类遗传育种，鱼类性别异型、性别决定和控制，以及在遗传育种中应用等方面的研究进展。

Ø 水产捕捞分会学术年会在上海召开

12月 12日 ~ 13日，中国水产学会捕捞分会 2014年学术年会在上海召开。中国水产学会副理事长兼秘书长司徒建通、中国水产学会常务理事、捕捞分会副主任委员黄硕琳出席会议并致辞，中国水产学会捕捞分会副主任委员张秋华主持会议。



研讨会围绕捕捞学基础理论、负责任捕捞技术、远洋渔业资源开发、南极磷虾资源开发、近海捕捞对渔业资源影响等方面展开，交流展示了捕捞学科最新的科研进展，有 36位捕捞分会成员进行了学术报告交流。

Ø 渔业资源与环境分会学术年会在宜昌召开

12月 14日至 16日，中国水产学会渔业资源与环境分会 2014年学术年会在湖北宜昌三峡大学召开。农业部长江流域渔政监督管理办公室主任李彦亮、农业部渔业渔政管理局资环处副处长姜波，农业部南海渔业资源开

发利用重点实验室主任、中国水产学会渔业资源与环境分会副主任委员兼秘书长、南海水产研究所副所长李纯厚等参加了会议，来自国内外的 150 余名专家学者参加了学术交流。



此次学术年会以“水生生物资源养护与生态环境保护”为主题，共安排了 3 个主题报告、4 个专题报告和 30 个分组交流报告。美国地质调查洄游鱼类研究中心专家 Boyd Kynard 应邀作了题为“*The importance of behavioral studies on aquatic animals to conservation and management*”的主题报告。参加年会的代表围绕渔业资源养护与生态环境保护最新研究技术和发展趋势等议题进行了广泛研讨和交流。

Ø 2013年中国水产学会学术年会优秀论文获奖名单

1 黄河口、长江口和珠江口及邻近海域鱼类分类学多样性研究

(作者：郑 亮，吕振波，李 凡，陈建强)

2 1999~ 2011年东、黄海鲈鱼资源丰度年间变化分析

(作者：王从军，李 纲，陈新军)

3 西北太平洋 61渔区各沿海国海洋渔业资源可持续利用评价

(作者：丁 琪，陈新军，方 舟，李 纲)

4 应用氮稳定同位素研究北部湾二长棘犁齿鲷摄食习性

(作者：张宇美，代春桃，颜云榕，杨云龙，卢伙胜)

5 西南大西洋阿根廷滑柔鱼耳石微量元素研究

(作者：陆化杰，陈新军，方 舟)

6 南方鲇稚鱼爆发性死亡的病原鉴定

(作者：蒋礼平，梁勤朗，李云兰，余 容，吴宗文，柴壮林，陈 章，
帅柯，张建禄)

7 保存染色等处理对粘孢子虫形态大小的影响

(作者：毛 毛，陆宏达)

8 虾夷马粪海胆 3个转录组的初步探究

(作者：陈亚东，王秀丽，常亚青，刘 洋)

9 比较优势还是范围经济？—来自海水养殖产业的实证

(作者：徐 忠)

10 河蟹青虾细鳞斜颌鲷健康养殖技术研究

(作者：奚业文)

11 大鲵组织营养成分与幼体摄食对比研究

(作者：欧阳力剑，王 雷，吕光俊，陈 冬，蒋克勇)

- 12 粪便不同收集方法对锦鲤表观消化率测定结果的影响
(作者：史东杰，孙向军，梁拥军，张升利)
- 13 草鱼胰岛素样生长因子 1受体基因 cDNA全序列的克隆及功能研究
(作者：周春雪，蒋霞云，陈 杰，邹曙明)
- 14 瓯江彩鲤早期发育过程中磷酸酶活性及间甲酚对其活性的影响
(作者：朱俊华，姚俊杰，冯亚楠，蒋左玉，熊铎龙)
- 15 哲罗鱼仔、稚鱼消化系统发育及食性与生长的研究
(作者：关海红，徐 伟)
- 16 我国主要鳊鲂鱼类微卫星 DNA指纹图谱的构建和遗传结构分析
(作者：张倩倩，陈 杰，蒋霞云，邹曙明)
- 17 大网目蓝点马鲛流刺网的选择性研究
(作者：尤宗博，李显森，赵宪勇，王新良，孙 珊，孙中之)
- 18 各影响因子对北太平洋秋刀鱼 CPUE的 GLM分析
(作者：王晓杰，朱清澄，晏 磊)
- 19 胶原蛋白与壳聚糖复合膜机械性能的研究
(作者：陈达佳，赵 利，袁美兰，苏 伟，刘 华，陈丽丽)
- 20 鲳鱼冷藏期间的微生物多样性研究
(作者：蓝蔚青，谢 晶，施建兵，周 会，张琛杰)

科学普及

Ø 中国水产学会被评为 2014年度全国学会科普工作优秀单位

2014年，中国水产学会关注食品健康，聚焦生态保护，以支撑产业发展为重点，积极发挥科学传播专家队伍的作用，创新活动形式和内容，面

向渔村、面向社会，开展了不同专题、不同形式的科普活动，取得了很好的社会效果，促进了学会科普能力全面提升。

学会以水产学科科学传播专家团队为抓手，加强科普队伍建设。在科学传播队伍的建设中，着重做好三件事：建设一支专业化、高水平的水产科学传播专家队伍，做好科学传播队伍的培训，鼓励专家做科普。

学会利用学会人才资源优势、科技成果优势和承接政府委托的渔业统计、市场信息和贸易研究的占位优势，建立渔业服务社会信息网络平台，向政府、企事业单位、渔民和市民提供资源环保、休闲渔业、水产品质量安全、渔业科技成果、水产品市场与贸易等信息服务，造福社会 and 行业发展。与此同时，以水产科技周活动为平台，打造水产科普品牌。学会的水产科技周活动已经连续举办 7 届，成为我国水产科普的品牌活动，受到了渔业科技工作者和广大渔民的热烈欢迎。

服务产业发展、服务渔民群众一直是学会科普工作的重中之重。2014 年，围绕生态环境、水产养殖技术等热点问题，学会开展了丰富多彩的科普活动。尤其是针对当前水产养殖生产上的突出问题，开展技术培训和科技下乡活动，累计培训渔业科技工作者和水产养殖人员 2000 多人，深受社会好评。

支撑服务

Ø 2014 年度渔业生产及经济运行形势统计分析研讨会在长沙召开

2014 年 12 月 10~ 12 日，2014 年度渔业生产及经济运行形势统计分析研讨会在湖南省长沙市召开。来自全国 30 个省、自治区、直辖市的渔业统

计工作负责人及统计人员和全国水产推广技术总站、中国水产科学研究院东海水产研究所、北京中捷京工科技发展有限公司、上海俊鼎渔业科技有限公司的有关专家等 51位代表参加了会议。会议由中国水产学会信息咨询处赵文武处长主持。湖南省畜牧水产局袁延文局长参加了会议并致辞。



农业部渔业渔政管理局渔情监测与市场加工处袁晓初处长到会讲话，他首先通报了农业部渔业渔政管理局机构、职能的调整情况，强调了信息化工作的重要性。其次，向大家介绍了大渔情工作理念，并强调了树立大渔情工作理念和工作体系离不开在座各位的付出和努力。最后，希望各省、自治区、直辖市通过对相关指标数据观念的转变，以更加严谨的态度，更加严格的审核完成年报数据的汇总工作，使年报数据更加客观的反映渔业生产实际。

会议分沿海与内陆两组，充分讨论了 2014年前三季度渔业经济总体运行态势，交流了各省渔民家庭收支调查工作开展情况，研讨了影响 2014年渔民家庭收支变化的主要因素和存在的问题。

Ø 全国水产品批发市场信息工作会议在江苏常州召开

12月 4- 5日，全国水产品批发市场信息工作会议在江苏常州召开。中国水产学会副秘书长曲宇风、农业部渔业渔政管理局渔情监测与市场加工处袁晓初处长、江苏省海洋与渔业局杨侠处长到会并讲话。来自全国各地水产品信息采集定点批发市场的负责人、信息员和各省（区、市）渔业主管部门领导、水产市场信息分析专家 100多人参加了会议。



曲宇风副秘书长对 2014年度全国信息工作进行了总结，提出了 2015年工作计划。

袁晓初处长在讲话中强调，做好信息和信息化工作对指导渔业生产和引导消费都具有重要意义，理顺农业部渔业局和各省渔业主管部门的关系以及政府和市场的关系很有必要。他指出，倡导省部共建、共同管理机制，

实现责任共担、成绩共享。目前市场信息采集工作量大、面广，组织管理难度大，今后要对现有布局进行重新研究和调整，并加强数据共享、宣传推介等服务。

会议期间还召开了 2014年度全国水产品市场专家磋商会，部分省市渔业主管部门领导和市场信息分析专家组成员共 20多人参加了会议。会议由袁晓初处长主持。与会专家就今年全国水产品批发市场价格走势、价格波动的成因等进行了深入分析和研讨，并对 2015年全国水产品批发市场价格走势进行了预测。



会议还举办了全国水产市场信息员培训班。陈述平主任对农业部信息采集管理办法进行了宣讲，系统维护专家就如何使用网上报价软件进行系统培训，并解答了信息员在实际操作中遇到的问题，听取了信息员提出的有关意见和建议。

自身建设

Ø 水产学会党支部集中学习部党代会精神

12月 18日，水产学会党支部召开处级以上党员领导干部会议，集中学习贯彻部直属机关党员代表大会精神，会议由支部书记司徒建通主持。

司徒建通传达了农业部直属机关第八次党员代表大会精神，中央国家机关工委常务副书记李智勇同志和部党组书记、部长韩长赋同志在大会上的讲话精神。会议集中学习了部党组副书记、副部长、部直属机关党委书记余欣荣同志在大会上所作的工作报告。

司徒建通要求：要不断推进学习型党组织建设，继续严格执行每月进行集中学习制度，结合岗位职责，开展理论知识和专业知识学习；要推动党风廉政建设“两个责任”全面落实，党员干部以身作则，提高反“四风”的自觉性，进一步推进中央八项规定的落实，严肃组织纪律和廉政纪律；要紧密围绕中心工作抓党建，坚持服务中心、建设队伍，将党建工作与业务工作有机结合，避免“两张皮”；要保持良好的工作作风，学会党员领导干部要大力发扬求真务实、埋头苦干的良好作风，脚踏实地，真抓实干，带领学会干部职工，出色完成好学会的各项职责任务。

Ø 《水产学报》入选 "2014中国国际影响力优秀学术期刊"

近日，《中国学术期刊（光盘版）》电子杂志社（中国知网）、中国学术文献国际评价研究中心和清华大学图书馆联合发布了《中国学术期刊国际引证年报（2014）》。由中国水产学会主办的《水产学报》入选“中

国国际影响力优秀学术期刊”。



简 讯

Ø 2015年国际水产会议信息

2015年世界水产养殖大会

地点：韩国济州；时间：2015年 5月 26~ 30日

日本水产学会春季学术大会

地点：日本东京海洋大学；时间：2015年 3月 27~ 30日

日本水产学会秋季学术大会

地点：日本仙台东山大学；时间：2015年 9月 22~ 25日

美国水产学术大会

地点：美国波特兰；时间：2015年 8月 16~ 20日